

BAJAI

FRISS UJSÁG

Megjelenik minden nap.

Kiadó: Rothschild Zsigmond

Feladó szerkesztő: MODOB KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Baján Gránátos-utca.

Egyes száma ára 2 fillér. Házhoz hordva vagy postán küldve. ELŐFIZETÉSI ÁR: 1 óra ... 1.20 (60 fill.) Nyomatott a Bajai Friss Ujság szerkesztőség gondjában.

A megrendelés-gyűjtési törvény kijátszása.

Előretelve eszmét pendítettek meg a pécsi kereskedők a megrendelés gyűjtési törvény kijátszásának megállítására érdekében. Arról van szó, hogy a helybeli vásárokhöz intézkednek felhívást, felkérve őket, hogy ne legyenek annyira bőkezűek a megrendelésekkel küldözgetésben. Az erre vonatkozó felhívásból köröztük a következőket:

A közönség, amelynek nem találhat sívát felükre a helyi ipar és kereskedelmek partolójának szava, arra kérjük: legyen egy kisse társakékosabb és óvatosabb az ilyen meghívó levelek almarasában. Utevégre nem lehet senkinek szava az ellen hogy ki hoi, kinek veszi. Nagy rendelt meg szükségletet, de azt már a méltányosság szempontjából mindenkéül kerüljük: ne adjon alkalmat arra, hogy az utazóknak alkalmat legyen a törvényt kijátszani és minél többet rontani a helyi iparosok, kereskedők leánykereskedelmét. Ha valaki akaratlanul okból masult akár rendelt, és örömmel bír más módon. Nem szükséges tehát az utazók hivatgatása. Ha van bennök egy szikra jóakarata városunk ügyei iránt, ne engedjenek a rábeszéléseknek, hogyanak szólnak és ha masult rendeznek is árut, ami ellen nincs szavunk, ha csak okvetlen szükségük nincs rá, ne irjanak alá ily meghívó leveleket. A hezagi, amelyet az eddig csak családost előrt törvényben hagytak, töltse be a közönség jóakarata.

Ajanljuk a közönség közreműködésének ily módon való igénybe vételére. Baja város kereskedőinek felhívásába. Ha már a hangjuk nem nyújt, mert talán a főmunkások férfiakos és törvény által engedett kiburogások miatt nem is nyújthat kelio utalmat, keressek a kereskedők a legközvetlenebb érdekeik legyőztöközönségnek. Annly mindenesetre el lehet érni ily módon, hogy számos fogyasztó óvatosabb lesz azon ügyekkel szemben, akik a meghívó levelek a helyszínen aláírását igényeznek kikönyörögni a lesznék bizonyára élvannak is, a kik maguk jelenték fel az efflele özeimeket.

Lapunk hasábjain már többször szólaftunk fel azon szeméremtelen visszaélések ellen, a melyeket egyes-nemely fővárosi és különben becsei vígéc elkövtet. A vidékről ide örön ő kereskedelmi utazók rajokban harketik fel városunk magányosított és azzal kapcsolatos megkeresijük a helyi adófizelő kereskedőket és iparosokat.

Kereskedőink és iparosaink eddig mit sem tettek ezen vígéc invazió ellen, de tehetetlenül áll velük szemben a hatóság, mert hisz igazolatljak magukat a magánfelek meghívó leveleivel.

De nem csak a bajai, hanem az egész ország kereskedői egy ugyan azon bajt szenvednek.

Szenvednek a vígéc törvény azon az egy hiányossága miatt, hogy magánfeleket megbívisára felkereshet az utazó. Már a törvény alkotmányanal előre látható oros visszaesés és o miatt annak idején rá is mutatótt több kereskedelmi és iparkamara a törvény hiányosságára.

A törvény azonban még is egy alkotmányt meg.

Sok mindenféle módon akartak már a vidéki kereskedők és iparosok ezen a bajon segíteni, de nem bírlak.

Most a pécsi kereskedők megállítják az irányt, hogy miként lehet — legalább némileg — gátat vetni a vígécet visszaesésnek. Fentebb leközöljük Pecs város kereskedőinek felhívását, amelyben a fogyasztó a közönséghez fordulnak, hogy segítségükre legyenek a törvény kijátszásának megakadályozásában.

Ajanljuk a bajai kereskedőknek és iparosoknak, hogy határozzák meg azokat ehhez hasonló lépésekre. Azt hisszük, hogy ezen lépés határozottan hasznára válna a helyi ipar és kereskedelemnek.

A petíció.

A bajai petícionálók operettségű szereplésük a világja meg a kormányzati Pesti Hírnap nov. 13-iki számának alább közli a petíciót.

„Dr. Reich Aladár képviselő mandátuma ellen a Hírnaphoz benyújtott kérvényt előrelathatóság meg érdemleges elintézés előtt a képviselőháznak szöve fogják tenni. A kérvény, melynek tárgyalását egybeként január 28-ára (üzték ki a választásnál állítólag előfordult visszaesésekre, mint esetleges, háttára és erőszakosságra támaszkodó, melyeknek Ploz Nándor igazságügyminiszter bukását tulajdonítja.” E kérvény a független-ségi pártban nagy visszafogást kelt, mivel összeférhetetlennek tartják az igazságügyminiszter tekin-délyével és méltóságával, hogy a kurialkios helyzetbe szorítsa, midőn kénytelen a miniszter személyes ügyét eldönteni. A kuriára öböl származó helyszörlőzet eshatóságait a partiköreiben elelnek megvitatták, an-

nek alapján az ügyet a följelölt víta folyamán önálló indítvány alakjában szöve fogják tenni.”

A bajai főokos emberek iránt az igazságügyminiszter kétségtelenül rendkívül hálas lesz, hogy nagy buzgóságukban ilyen kellemes helyzetbe sodorták.

Tilos a falragasz.

Midőn minap a szép magyar Alföld delibabos román átutaztam, betétem egy alföldi ugynevezett „paraszti” városba, mely csak anynyiban különbözik a mi városunktól, hogy 7—8000-rel több lakost számlal.

Ez alföldi város utcáin sétálgatva, minden valamire való szebb ház faláról ez a fölírás tűnt szemembe: „Tilos a falragasz.” Nem is volt ezeken a házakon egyetlen falragasz sem látható. Itt tehát a háztulajdonosok nem tűrik, hogy bárki is házuk falára hirdetőményt ragasztson.

Helyesen teszik, joguk is van hozzá. Mert végtelentlen bosszantó az, mikor valaki házat tisztességesen kitartoztatja s más nap már arra virrad föl, hogy falai becsirizelt papírrongyokkal vannak dekorálva, akarom mondani, elcsúfítva. Ezt túrn természetesen nem tartozik, senki, de a régi rossz szokás ezt az izletlenséget a legtöbb városban — így nálunk is — már oly úszasra tette, hogy kénytelen kellett lenni tűri.

E rossz szokás rendszeren legszebb köz és magánépületeinket teszi d'zstelenne s megsemmisíti azt a törekvés, mely egyesek részéről házuk csinosítására irányul: ugyan azért ez a szokás, mely alapján is törvénytelen, nálunk szintén kiközösítendő.

Az a város, akár ennek engedélye legyen, magányos lakozó állásokban hirdetőményeket s hirdető ményeket a városi határeszt csakis ezekre az utazók ragasztanak, a házakra pedig tilos a kiragasztás.

Ezeknek az öszlopoknak az előállítását és fennartását költsége az egyes hirdetők által fődözendő akként, hogy mindenki a maga kiragasztmányáért, annak térfogatnyúsága szerint bizonyos meghatározott díjat lenne köteles fizetni. Ily eljárással megmentőnk köz és magán épületeinket a kiragasztással járó ósrmegsemmisítő megsemmisítőnek egyes hirdetőjónosokat attól a bosszantódtól, melyet házaik elektenítése által az egyes hirdetők a legförfvénytelnebb módon okoznak.

Ha pedig a falragaszon ezen módon való közzétételénél praktikusabb közveitőt tud valaki ajánlani, szívesen meghalljok véleménye előtt — győzzön a jobb.

Annlyt azonban ismétlek, hogy törvényadta jogában senkit ok nélkül háborítani nem szabad, miből következik, hogy senki sem tartozik eltűrni azt, hogy házat falragaszok által összerondítsák, elektenné tegek azok, a kik a falragaszt tisztán saját érdekükben teszik közzésmelére.

Ha ez a rossz szokás ki lesz küszöbölve, sok szép épületeinknek mentjük meg külső díszet, a mi általában szépséget szemponthoz is nagyon kívánatos.

M. V.

Hírek.

— A hadköteles korban levőknek a vedorőtörvény végrehajtási utasításának 23. szakasza értelmében az állítási évet, megelőző év november havában illetégségi vagy állandó tartozkodási helyük községi előjáróságánál, összerias vegett, szóval, vagy írásban jelentkeznük kell. Akik e jelentéskész elmulasztják 200 koronáj terjedő penzbüntetéssel büntetettek. A folyó év november havában azok a hadkötelek tartoznak a községi előjáróságnál jelentkezni, akik 1879, 1880 e 1881. évben születettek. — Figyelmé tetjük azokat a hadköteleket is, akik nem illetégségi helyükön laknak és azt akarták, hogy lakóhelyükön állítsanak a sorozó bizo igaz elé, ez iránt kérvényeket szinten november hóban, vagy a lakhelyi községnél, vagy az illetékes járási tisztviselőnél tartolnak leadani.

— Ezerhárom főlelemelése. Örvendtes hírt mondanak szőlősgazdáinknak. A magyar kormányának arról az állásfoglalásáról hallatunk hírt, hogy a borok behozatali vámaikat 6—7 forintra való főlelemelése mellett hajlandó kereskedelmi szerződést kötni. Örvömmel regisztráljuk ezt a szőlősgazdaságunk jövője fűg attól, vajjon megszűnik-e nálunk az olasz bor merhetetlen konkurencijára. A tervezte vámaemelést egyenként elnégnék is hisszük arra, hogy ilyen vámmal nem bírunk véde legyek. Hat-hét forintos vámot az olasz bor nem bír el s ilyen vámevelem mellett termelőnk ur lehet legalább idő háza. — Adja isten, hogy ez a jó hír aztán meg is valósuljon.

Osztalysorsjegyel

ROTHSCHILD ZSIGMOND-nál vásároljunk BAJÁN hol már számos nagyobb nyereséget sorsoltak. A nyereségek azonban lerónak nékül fizetelmek ki. A 9-ik sorsjátéka, melynek 1. húzása már november 21-én és 22-én lesz, sorsjegyek a következő árakért kaphatók: egész 12 kor. fél 6 kor. negyed 3 kor. és egy nyolcad sorsjegy 1 1/2 koronáért. Vidékre postaköltséget nem számítok.





